Curaclam Matamaitice na Bunscoile

lonadluach agus bonn a deich

Céim 1 Céim 2 Céim 3 m4
(Naionain Bheaga agus Mhora) (Rang a hAon agus a D) (Rang a Tri agus a Ceathair) (Rang a Cuig agus a Sé)

Tri eispéiris chui foghlama spraitla agus tharraingteacha, ba cheart go mbeadh an pdiste in ann

Torthai tuiscint a fhail ar uimhir a deich mar tuiscint a fhail go bhfuil luachanna difritla ag sloinn uimhritla choibhéiseacha a fiosru tri iniichadh a dhéanamh ar an gcaoi ar féidir
Foghlama bhunts le haghaidh ionadluacha agus digiti ag brath ar a n-ait n6 suiomh in uimhir. usaid a bhaint as céras bhonn a deich. deachulacha agus céatadain (agus coddin) a churi

comhairimh. gcomparaid, a chur in ord agus a chur in idl i dtéarmai
meastachan a tsaid chun luachanna uimhritla gaolmhara.

agus airimh uimhridla a fhail amach go tapa.

Coincheapa Is féidir uimhreacha a idirdheall de réir an  Braitheann luach na digite ar a hait san uimhir. Is ionann luach gach digite i slanuimhir né Is iad codain, deachulacha agus céatadain tri
MEE e« £ luach cainniochtuil ata acu. Seasann ait na digite do luach na digite, ar a uimhir dheachuil agus iolra de luach a haite. bhealach chun coibhneasa ‘cuid-iomlan’ a chur in iul.
deis, méadaithe faoi dheich.

Feidhmionn deich mar bhonn ar Nuair a chuirtear deich gcinn de na haonaid Léirionn luach slanuimhreach né uimhir Is éard ata i gceist le huimhir chéimheasta, aon
n-uimhirchérais. ionadluacha (m.sh. aonta, deicheanna) le chéile,  dheachdiil, luach na suime gach ceann da uimbhir is féidir a scriobh mar chodan, sa chas
cruthaitear aonad ionadluacha nua (m.sh. deich, comhdhigiti. gur slanuimhreacha iad an t uimhreoir agus an t
céad). ainmneoir, agus ni hionann an t ainmneoir agus naid.
Ta 10 ndigit san uimhirchéras bhonn a Is féidir coibhneas comhionannais n6 Baineann prionsabal bhonn a deich le gach Is uirlisi Gsdideacha iad iolrai de 10 chun tiontt idir
deich ata bunaithe ar ghrapai de deich. neamhionannais a bheith idir cainniocht amhdin  slanuimhir agus gach uimhir dheachuil. codain, deachulacha agus céatadain.

agus ceann eile.

In uimhir 2-dhigit, seasann an digit ar chlé |s féidir O a Usaid mar ionadchoinnealai, a ligeann D’ainneoin na nodaireachta comhghnasai, is Is bealach é céatadan chun codan de chéad a chur in

do luach nios mé. ddinn an uimhir a thaifeadadh go cruinn. féidir uimhreacha a Iéirit ar bhealai difriula, iul né bealach eile chun céadu a scriobh. Ciallaionn
comhionanna, ach Usaid a bhaint as abhair ‘céatadan’ as céad agus baineann sé Gsaid as an
choincréiteacha (m.sh. 46 = 4 dheich agus 6 nodaireacht %.

aonad né 3 dheich agus 16 aonad).

Is féidir uimhreacha a shlant n6 a mheas chun Is gnas é an pointe deachulach a scarann an
meastachain luacha a chur ar fail. chuid slanuimhreach den uimhir (ar chlé) 6n
gcuid chodain den uimhir (ar dheis).

Leathnaionn céras ionadluacha bhonn a deich
go deo i nda threo ag iolru (ar chlé) n6 ag roinnt
(ar dheis) tri iolrai de dheich.




